ПОСЛЕДНИЕ ЦИФРЫ ЗАЧЕТКИ-65

Контрольная работа
Далее приводятся контрольные задания, содержащие по десять вопросов, соответствующих темам, рассмотренным в пособии.

При решении задач используйте таблицы данные в приложении.

При выборе номера задания следует ориентироваться на Ваш номер зачетной книжки. Последние две цифры номера — это число, которое нужно разделить на 20(если оно больше 20), т.к. представлено только 20 вариантов. Остаток деления дает Вам номер задания, которое надо выполнить. Студенты, номера зачеток которых заканчиваются на 20,40,60,80,100 – делают 20 вариант.
Пример: 71 делить 20 = 3 и 11 в остатке. 11 — это номер Вашего задания.

Другие примеры:
	Последние две цифры в зачетной книжке
	Номер задания

	01; 02; ……10; ……20
	1; 2; ……10; ……20

	21; ……30; ……40
	1; ……10; ……20

	99
	19
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Образец выполнения задания
1. Напишите молекулярную и структурную формулы следующих солей: гидроселената магния и перхлората гидроксостронция. Каким основаниям, кислотам и оксидам соответствуют эти соли?

2. Какова формула кристаллогидрата гидрофосфата кальция? Его состав: Са — 23,3 %; Н — 2,91 %; Р — 18,0 %; О — 55,8 %.
3. Электронная конфигурация внешнего электронного слоя некоторого химического элемента 3s23р3. Какой это химический элемент? Сколько протонов и нейтронов содержит изотоп этого химического элемента с массовым числом 31? Приведите примеры соединений данного химического элемента.

4. При некоторой температуре установилось равновесие в химической системе

2SO2 + O2 = 2SO3
при следующих концентрациях веществ: [O2] = 0,07 моль/л; [SO2] = 0,04 моль/л; [SO3] = 0,05 моль/л.

Каковы были исходные концентрации кислорода и сернистого газа? В какую сторону сместится равновесие этой реакции при следующих условиях:

1) повышении давления и 2) нагревании?

5. В 2 л воды растворили 500 г SrCl2·6Н2О. Рассчитайте для полученного раствора массовую долю в процентах (процентную концентрацию), молярность. Плотность раствора 1,11 г/мл.
6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:



1) СаСО3 + НCl →



2) Н+ + ОН- →

7. Напишите уравнения возможных реакций гидролиза в ионной и молекулярной формах и укажите характер среды растворов этих солей (рН > 7; < 7 или ≈ 7): NH4NO2; NH4NO3; NaCl; CdCl2; Rb2SO3.

8. Составьте уравнение реакции



K2Cr2O7 + H2O2 + H2SO4 →

9. Составьте формулы комплексных соединений одно- и двухвалентной меди, если их координационные числа соответственно равны 2 и 4. В качестве лигандов используйте: 1) молекулы аммиака и 2) анионы CN–. В состав внешней координационной сферы включите либо ионы Na+, либо ионы Cl–.

Ответы на вопросы задания
Вопрос 1

1. Гидроселенат магния — это соль селеновой кислоты H2SeO4 и гидроксида магния Mg(ОН)2, а также оксидов SeО3 и MgО.

Их структурные формулы:
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Остаток основания в соли:
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Соль — кислая, поэтому в кислотном остатке содержится незамещенный атом водорода:

Молекулярная формула: Mg(HSeO4)2
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Структурная формула:

2. Хлорат гидроксостронция — соль гидроксида стронция Sr(ОН)2 и хлорной кислоты HСlO4 
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Их структурные формулы:
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Соль — основная, поэтому в остатке основания содержится незамещенная группа “ОН”:
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Остаток кислоты:

Молекулярная формула: MgОHСlO4.
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Структурная формула:

Вопрос 2 

1. В условиях задачи дано содержание каждого из элементов в процентах (подразумеваются массовые проценты). Поэтому мы вправе предположить, что для расчетов можно взять 100 г вещества. Тогда в 100 г вещества масса каждого из химических элементов будет равна:

кальция—23,3 г; водорода—2,91 г; фосфора—18,0 г; кислорода—55,8 г.

Рассчитаем количество молей атомов химических элементов в 100 г соединения (n), учитывая их атомные массы:
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Чтобы количество каждого атома не было дробным числом, разделим полученные числа на наименьшее из них. Получим
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Общая формула вещества: СаН5РО6.

Формула безводного гидрофосфата кальция: СаНРО4.

Наличие лишних 4-х атомов водорода и 2-х атомов кислорода говорит о содержании в кристаллогидрате 2-х молекул воды.

Итак, формула кристаллогидрата: СаНРО4·2Н2О.

2. Так как в одном моле гидрофосфата кальция содержится один моль атомов водорода, то для его нейтрализации при превращении кислой соли потребуется 1 экв щелочи.

Например:

3СаНРО4 + 3NаОН = Са3(РО4)2 + Nа3РО4 + 3Н2О


3 экв
3 экв

Вопрос 3

1. Во внешнем электронном слое химического элемента содержатся электроны 3s23р3. Внешний слой — третий (n = 3), его образуют 2 электрона с l = 0 и 3 электрона с l = 1

Состав внешнего электронного слоя данного химического элемента указывает на то, что он в Периодической таблице находится на пересечении 3-его периода и 5-й группы (главной подгруппы). Это — фосфор. 

Напишем его полную электронную конфигурацию

Р: 1s22s22p63s23p3.

То же с помощью квантовых ячеек:
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2. В ядре атома фосфора с массовым числом 31      содержится 15 протонов и 16 нейтронов (31-15=16). 

15 — порядковый номер фосфора в Периодической системе Д. И. Менделеева.

3. В химических соединениях фосфор чаще всего проявляет степени окисления: –3; 0; +3; +5.

Примеры соединений, соответствующие этим степеням окисления:

–3

P: РН3 — фосфин; Nа3Р; Са3Р2 — фосфиды.

0

Р: Белый и красный фосфор.

+3

Р: Р2О3 — оксиды фосфора (III), или фосфористый ангидрид; Н3РО3 — фосфористая кислота и ее соли.

+5

Р: Р2О5 — оксид фосфора (V), или фосфорный ангидрид; фосфорные кислоты Н3РО4, НРО3, Н4Р2О7 и их соли.

Вопрос 4

1) Сначала определим исходные концентрации веществ — сернистого газа и кислорода. Для этого под формулами веществ реакции напишим три вида концентраций:

а) концентрации веществ в первоначальный момент (исходные концентрации);

б) изменение концентраций в результате химической реакции, дошедшей до состояния равновесия;

в) концентрации веществ в момент равновесия:




2SO2 + O2 ( 2SO3
Исходные концентрации: 
0,09
0,095
0

Изменение концентраций:
0,05
0,025
0,05

Равновесные концентрации:
0,04
0,07
0,05

Для образования 2 моль SO3 требуется согласно уравнению реакции 1 моль O2 и 2 моль SO2 , а для образования 0,05 моль SO3 — 0,025 моль O2 и 0,05 моль SO2.

Следовательно, исходные концентрации соответственно равны:

[SO2]исх = 0,04 + 0,05 = 0,09 моль/л,

[O2]исх = 0,07 + 0,025 = 0,095 моль/л.

2. В результате прямой реакции происходит уменьшение числа молей газообразных веществ; поэтому при повышении давления, согласно принципу Ле Шателье равновесие смещается вправо.

3. Для того чтобы узнать, как повлияет нагревание, рассчитаем тепловой эффект химической реакции (изменение энтальпии). Под формулами веществ подпишем справочные стандартные энтальпии образования веществ (см. табл А.2).



2SO2 + O2 ( 2SO3
(Н(:

–297
0
–395
кДж/моль

(Н( реакции = –2 · 395 + 2 · 297 = –196 кДж
Изменение энтальпии при образовании 2 моль SO3 равно: ΔН0 = –196 кДж.

Прямая реакция — экзотермическая. Поэтому при нагревании в соответствии с принципом Ле Шателье равновесие будет смещаться в левую сторону — в сторону эндотермической реакции.

4. Заодно ответим и на вопрос: возможна ли реакция? 

Рассчитаем изменение энтропии  в процессе реакции, используя справочные стандартные значения абсолютных энтропий:

	
	2SO2  +  O2 =  2SO3

	S0
	248
	205
	256 Дж/(моль·К)

	ΔS0 = 2·256-205-2 ·248 = -189 Дж/К


ΔS0 = –189 Дж/К

Уменьшение энтропии понятно: уменьшается число молей газообразных веществ.

Теперь рассчитаем стандартное изменение энергии Гиббса:

ΔG0 = ΔН0 – ТΔS0 = –196 + 298 · 0,189 = –140 кДж,

ΔG0 = –140 кДж,

ΔG0 < 0, поэтому реакция возможна.

Однако при обычных условиях реакция не протекает из-за большой величины энергии активации (Еа).

Преодолению энергии активации (активационного барьера) способствует введение катализатора, в частности платины.

Вопрос 5

Так как в 2 л (2000 г) воды растворили 500 г кристаллогидрата SrCl2·6Н2О, то общая масса раствора оказалась равной

2000 г + 500 г = 2500 г.

В образовавшемся растворе масса воды увеличилась за счет кристаллизационной воды кристаллогидрата. Для дальнейших расчетов необходимо узнать, сколько воды, а также безводной соли содержится в 500 г SrCl2·6Н2О.

Молярная масса SrCl2: 87,6 + 71 = 158,6 г/моль.

87,6 — атомная масса стронция.

Масса шести молей воды: 6 · 18 = 108 г.

Молярная масса SrCl2·6Н2О: 158,6 + 108 = 266,6 г/моль.

В 266,6 г кристаллогидрата содержится 158,6 г безводной соли и 108 г кристаллизационной воды.

Далее узнаем, сколько соли и воды находится в 500 г кристаллогидрата:

	SrCl2:
	266,6—158,6
	mSrCl2 = 297 г

	
	500—mSrCl2
	

	Н2О:
	266,6—108
	mН2О = 203 г

	
	500— mН2О
	


Общая масса воды в растворе: 2000 г + 203 г = 2203 г.

В 2500 г раствора содержится 297 г SrCl2.

Теперь можно перейти к расчету разных способов выражения концентраций для данного раствора.

Процентная концентрация (Р)


Молярность (СМ)

Масса 1л раствора: 1,11 г/мл · 1000 мл = 1110 г/л.

Содержание соли в растворе: 1110 · 0,119 = 132,1 г.

Количество молей соли: 132,1/М SrCl2 = 132,1/158,6 = 0,833 моль/л.

СМ = 0,833 моль/л.

Вопрос 6

1. Закончим уравнение

СаСО3 + 2НCl = СаCl2 + СО2 + Н2О

где
СаСО3 — плохо растворимое вещество;

СО2 — газ;

Н2О — слабый электролит.

Поэтому уравнение реакции в ионной форме имеет вид

СаСО3 + 2Н+ = Са++ + СО2 + Н2О

2. Закончим ионное уравнение, переведя его в молекулярное:

Н+ + ОН– = Н2О

Это уравнение реакции нейтрализации кислоты щелочью с образованием слабого электролита — воды. 

Нетрудно понять, что этому ионному уравнению может отвечать не одно, а много молекулярных уравнений, но только с условием, чтобы взаимодействовали друг с другом сильные кислоты и сильные основания и чтобы соль была растворимой.

Примеры

HCl + NaOH = NaCl + Н2О
HNO3 + NaOH = NaNO3 + Н2О
H2SO4 + 2KOH = K2SO4 + Н2О

Вопрос 7

NH4NO2
В растворе этой соли имеются ионы NH4+ и NO2–. Так как NH4+ — катион слабого основания, а NO2– — анион слабой кислоты, то оба они подвергаются гидролизу:

  (NH4+  + Н2О = NH4ОН + Н+
+(NO2– + Н2О = НNO2 + ОН–
  (Н+ + ОН– = Н2О

NH4+  + NO2– + Н2О = NH4ОН + НNO2
NH4NO2 + Н2О = NH4ОН + НNO2
Реакция раствора близка к нейтральной: рН ( 7.

NH4NO3
NH4ОН — слабое основание; НNO3 — сильная кислота.

NH4+  + Н2О = NH4ОН + Н+
NH4NO3 + Н2О = NH4ОН + НNO3
Среда кислая: рН < 7.

NaCl

Ни катион Nа+, ни анион Cl– не гидролизуются, так как NаОН и НCl сильные электролиты. Гидролиза соли не происходит. Среда близка к нейтральной: рН ( 7.

В отличие от гидролиза NH4NO2, где оба иона гидролизуются, что приводит к нейтральной среде, раствор хлорида натрия нейтрален по другой причине: нет гидролиза.

CdCl2
Соль слабого основания и сильной кислоты: 

Cd++  + Н2О = CdОН+ + Н+
CdCl2+ Н2О = CdОНCl + НCl
Среда кислая: рН < 7.

Rb2SO3
Соль сильного основания RbОН и слабой сернистой кислоты Н2SO3. Гидролизуется анион:

SO3– –+ Н2О = НSO3– + ОН–
Rb2SO3 + Н2О = RbНSO3 + RbОН

Среда щелочная: рН > 7.

Вопрос 8

В реакции


+6
–1



K2Cr2O7 + H2O2 + H2SO4 →,

наиболее вероятно изменение степеней окисления хрома и кислорода.

Важнейшие степени окисления хрома:

– 0
+2
+3
+6

Cr 
Cr 
Cr 
Cr


+3
+6

Среди них наиболее характерны в соединениях Cr и Cr.

В пероксиде водорода кислород имеет не очень характерную для него степень окисления –1. Возможные степени окисления:


–2
–1
  0


О
О
О

Примеры:
H2O
H2O2
O2
Можно сделать вывод: степень окисления –1—промежуточная; она может понижаться до –2 или повышаться до 0. Направление изменения степени окисления кислорода в H2O2 зависит от другого вещества — “партнера” по реакции.

Так как хром со степенью окисления +6 имеет возможность понижения степени окисления до +3, то  кислород со степенью окисления –1 будет повышать степень до нуля.

Схема изменения степеней окисления в данной реакции:

+6
+3

Сr + 3ē = Сr
(· 2

–1
0 
(
2O – 2ē = O2 
(· 3

Следовательно, в результате окисления перекиси водорода образуется свободный кислород, а дихромат калия восстанавливается до соединения хрома со степенью окисления +3; учитывая наличие в реакции сернокислой среды, это будет сульфат хрома (III).

K2Cr2O7 + H2O2 + H2SO4 → Cr2(SO4)3 + O2 + К2SO4 + H2O

+6ē
-2ē

В соответствии со схемой изменения степеней окисления подберем коэффициенты.

K2Cr2O7 + 3H2O2 + 4H2SO4 → Cr2(SO4)3 + 3O2 + К2SO4 + 7H2O

Ок.
В.
С.

K2Cr2O7—окислитель;
H2O2—восстановитель;
H2SO4—среда.
Вопрос 9
1. Сначала составим формулу комплексного иона.

Комплексообразователь: Cu+; лиганды: молекулы NH3; координационное число (n) = 2; заряд комплексного иона +1.




[Cu(NH3)2]+
В состав внешней координационной сферы включим анион Cl– и окончательно формула комплексного соединения будет следующей:




[Cu(NH3)2]Cl


хлорид диамминмеди (I)

2. Комплексообразователь: Cu+; лиганды: анионы CN–; координационное число (n) = 2; заряд комплексного иона –1.

[Cu(CN)2]–
Общая формула:

Na[Cu(CN)2]
Дицианокупрат (I) натрия

3) Комплексообразователь: Cu++; лиганды: молекулы NH3; координационное число (n) = 4; заряд комплексного иона +2.

[Cu(NH3)4]++
Общая формула:

[Cu(NH3)4]Cl2
Хлорид тетраамминмеди (II)

4) Комплексообразователь: Cu++; лиганды: анионы CN–; координационное число (n) = 4; заряд комплексного иона –2.

[Cu(CN)4]– –
Общая формула:

Na2[Cu(CN)4]
Тетрацианокупрат (II) натрия

Задание 1

1. Напишите молекулярную и структурную формулы сульфита гидроксоцинка. Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. Вычислите молекулярную массу вещества, если 5,8 л его при температуре 17º С и давлении 152 кПа имеют массу 11г. Какова плотность этого газа по водороду и по воздуху?

3. Атом некоего химического элемента имеет массовое число 22. Строение внешнего электронного слоя атома 3s1. Сколько протонов и нейтронов содержит ядро этого атома? Приведите примеры веществ, содержащих этот химический элемент.

4. Рассчитайте изменение стандартных термодинамических функций (ΔН0, ΔS0, ΔG0) в реакции разложения хлорида аммония на хлористый водород и аммиак и сделайте вывод о прочности или непрочности хлорида аммония. Напишите уравнение константы равновесия образования этой соли.

5. Сколько граммов растворенного вещества содержится в 1,5 л нитрата кобальта (II) концентрации СМ = 0,2 моль/л? 
6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного: 

Zn(OH)2 + NaOH →

BaCO3 + H+ →

7. Напишите уравнения реакций гидролиза в ионной и молекулярной формах и укажите характер среды растворов этих солей: FeSO4 и Na3РО4. Как повлияет на гидролиз прибавление щелочи?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции


FeO + Br2 + Н2SO4 → (Fe+3) + …
9. Напишите формулу комплексного иона, состоящего из комплексообразователя Со+++, четырех лигандов NH3 и ионов хлора. Координационное число комплексообразователя равно 6. Чему равен заряд комплексного иона?

Задание 2

1. Напишите молекулярную и структурную формулы гидросульфата алюминия. Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. Какова формула кристаллогидрата дигидрофосфата кальция? Его процентный состав: Са — 15,9; Н — 2,38; Р — 24,6; О — 57,1. 

3. Сколько всего р-электронов содержится в атоме свинца? Какие степени окисления для свинца наиболее характерны? Приведите примеры соединений.

4. Рассчитайте изменение основных термодинамических функций (ΔН0, ΔS0, ΔG0) в реакции



С + О2 ( СО2
Как изменится скорость этой реакции при увеличении давления в системе в три раза?

5. Какой объем хлористого водорода (н. у.) необходим для получения 1л 20 %-го раствора соляной кислоты плотностью 1,10 г/мл?

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:



1) Fe(ОН)3 + НNO3 →



2) S– – + Mn++ →

7. Какую среду (кислую, щелочную или нейтральную) имеют водные растворы гипохлорита натрия и хлорида натрия? Подтвердите ответ уравнениями реакции гидролиза в ионной и молекулярных формах. Как повлияет прибавление кислоты?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции:



KСrO2 + Br2 + KOH → (Сr+6) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователем является Sc+++, лигандами — ионы фтора. Координационное число комплексообразователя 4. В состав внешней координационной сферы включите или нитрат-ионы, или ионы калия.

Задание 3

1. Напишите молекулярную и структурную формулы фосфата гидроксожелеза (II). Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. Чему равна масса KСr(SO4)2 в реакции



KСr(SO4)2 + ВаCl2 →
если масса хлорида 75 г.
3. В атоме некоторого химического элемента содержатся 3d54s2-электроны. Напишите формулу хотя бы одного химического вещества, содержащего данный химический элемент. Какие степени окисления характерны для этого элемента?

4. Реакция SiH4 + 2H2O ( SiO2 + 4H2 является необратимой. В какую же сторону она может протекать? Подтвердите ответ расчетами основных термодинамических функций (ΔН0, ΔS0, ΔG0).

5. Какова молярность 13,7 %-го раствора карбоната натрия плотностью 1,145 г/мл?
6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:



CuО + H2SO4 →



СО2 + ОН– →

7. Составьте уравнение реакции гидролиза в ионной и молекулярной форме солей — нитрата железа (III) и карбоната калия — и охарактеризуйте характер среды в этих растворах. Как повлияет на их гидролиз прибавление щелочи?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции



FeO + О2 + Н2SO4 → (Fe+3) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения с комплексообразователем ионом кадмия и лигандами — молекулами аммиака. Координационное число комплексообразователя 4. Внешнюю координационную сферу составьте или из ионов хлора, или из ионов натрия.

Задание 4

1. Напишите молекулярную и структурную формулы гидросульфита кальция. Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. При н. у. в некотором объеме газа содержится 1,5·1022 молекул. Чему равен этот объем и какова молекулярная масса газа? Чему равна плотность его по воздуху? mгаза = 0,7 г.
3. Второе квантовое число l =2. Какие значения может принимать третье квантовое число? Сколько орбиталей возможно для l = 2 в одном электронном слое?

4. Каким способом — с помощью Mg или Al — термодинамически выгоднее получать хром из оксида хрома (III)?

5. В 2 л воды растворили 700 г Al(NO3)3·9Н2О. Плотность получившегося раствора 1,12 г/мл. Рассчитайте процентную и молярную концентрации раствора Al(NO3)3.

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:



Р2О5 + NаОН →



Fe(OН)3 + Н+ →

7. Составьте уравнение реакций гидролиза в ионной и молекулярной формах для солей сульфит калия и нитрат аммония и отметьте реакцию среды в растворах их солей. Как повлияет на гидролиз прибавление кислоты?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции



KClO + Zn + KOH(избыток) → (Сl-1) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователем является ион алюминия, а лиганды — ионы фтора. Координационное число комплексообразователя 6. Во внешнюю координационную сферу включите либо ионы хлора, либо ионы калия.

Задание 5

1. Напишите молекулярную и структурную формулы дигидроарсената натрия. Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. Плотность некоторого газа по водороду 13. Какой объем займут 2,6 г этого газа при давлении 1,25 атм и температуре 20 ºС? Сколько молекул содержится в этом объеме?

3. Атом какого химического элемента содержит 3d24s2-электроны? Напишите формулу его оксида с наивысшей степенью окисления этого химического элемента.

4. Как повлияет на равновесие



Рбел. + Сl2( РСl3(газ)
повышение давления и нагревание? Что произойдет при прибавлении воды?

5. Сколько граммов хлорида натрия необходимо для приготовления 400 г раствора молярной концентрации 5,7 моль/л? Плотность раствора 1,17 г/мл. Скажите, сколько мл 0,5-молярного раствора нитрата серебра требуется для образования хлорида серебра из 400 г исходного раствора хлорида натрия?

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:



1) Zn(ОН)2 + НNO3 →



2) Zn + ОН- →

7. Составьте ионное и молекулярное уравнения реакции гидролиза солей: сульфат алюминия и перхлорат натрия. Каков характер среды этих растворов? Как повлияет на гидролиз подщелачивание растворов?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции



КМnО4 + НNO2 + Н2SO4→ (Mn+3) + …

1) никель; 2) кадмий; 3) кобальт; 4) свинец?

9. Напишите формулу комплексного соединения, содержащего Pt+4  в качестве комплексообразователя, 5 молекул аммиака и ионы хлора. Координационное число комплексообразователя 6.

Задание 6

1. Напишите молекулярную и структурную формулы гидросульфата железа (II). Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. Какова формула кристаллогидрата сульфата магния? Его процентный состав: Mg — 12,4; Н — 6,11; S — 16,3; О —65,2. 

3. В атоме некоторого химического элемента содержатся электроны 3d54s1 (можно считать 3d44s2). Какие степени окисления проявляет в соединениях этот химический элемент? Приведите примеры его соединений.

4. Рассчитайте изменение основных термодинамических функций (ΔН0, ΔS0, ΔG0) в реакции

Sтв + О2 ( SО2
Как изменится скорость этой реакции при увеличении давления в 4 раза и как повлияет увеличение давления на равновесие в этой системе?

5. Сколько мл 0,25-молярного раствора серной кислоты потребуется для нейтрализации 50 г 20%-ного раствора гидроксида натрия?

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:

1) НСlО + NaOН →



2) ZnO + Н+ →

7. Какой характер (кислый, нейтральный, щелочной) имеют водные растворы хлорида калия и нитрата меди? Подтвердите ответ уравнениями реакции гидролиза в ионной и молекулярной формах. Как повлияет на гидролиз подкисление растворов?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции


Cr(OH)3 + Н2O2 + NaOН → (Сr+6) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователь — Мо+4, лиганды — ионы СN–. Координационное число комплексообразователя 8. Во внешнюю координационную сферу включите либо ионы брома, либо ионы калия.
Задание 7

1. Напишите молекулярную и структурную формулы сульфата гидроксожелеза (III). Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. При растворении 45 г двухвалентного металла в растворе кислоты выделилось 9 л водорода (н. у.). Чему равна атомная масса металла и сколько литров хлора потребуется при н. у. для образования хлорида из этого количества металла?

3. Перечислите химические элементы в порядке возрастания заряда ядра, имеющие внешний электронный слой ns2np4 и укажите наиболее характерные степени окисления первых двух химических элементов в этом перечне.

4. Рассчитайте изменение основных термодинамических функций (ΔН0, ΔS0, ΔG0) в реакции

С + 2Н2 ( СН4
Куда сместится равновесие этой реакции при нагревании?

5. В 500 мл воды растворили 400 г Al2(SO4)3·18H2O. Получился раствор плотностью 1,214 г/мл. Рассчитайте молярность полученного раствора.

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:



1) НСl + Fe(OН)2 →



2) ZnO + OН- →

7. Какой характер (кислый, нейтральный, щелочной) имеют водные растворы сульфита натрия и нитрата алюминия? Подтвердите ответ уравнениями реакции гидролиза в ионной и молекулярной формах. Как повлияет на гидролиз подкисление растворов?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции



Cl2 + H3PO3 + NaOH → (Р+5) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователь — Рd++, лиганды — NH3 и 2Cl-. Координационное число комплексообразователя 4. Во внешнюю координационную сферу включите либо ионы SO4--, либо ионы Na+.

Задание 8

1. Напишите молекулярную и структурную формулы дигидрофосфата алюминия. Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. Вычислите молекулярную массу газа, если 600 мл его при 17º С и 933 кПа имеют массу 13 г. Сколько молекул находится в этом количестве газа?

3. Сколько неспаренных электронов находится в атоме азота? Напишите его электронную конфигурацию и скажите, сколько всего электронов и сколько орбиталей имеет атом азота? Сколько протонов и нейтронов содержит ядро наиболее распространенного изотопа азота?

4. Рассчитайте изменение основных термодинамических функций (ΔН0, ΔS0, ΔG0) в реакции



С + СО2 ( 2СО

Куда сместится равновесие в системе при: 1) нагревании; 2) повышении давления?

5. Сколько мл 0,01-молярного раствора гидроксида кальция потребуется для нейтрализации 15 мл азотной кислоты концентрации СМ = 0,5 моль/л. Сколько граммов гидроксида кальция содержится в 500 мл 0,01-молярного раствора?

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:



1) NaНСО3 + NaOН →



2) Al(OH)3 + Н+ →

7. Какой характер (кислый, нейтральный, щелочной) имеют водные растворы сульфата железа (II) и фосфата калия? Подтвердите ответ уравнениями реакции гидролиза в ионной и молекулярной формах. Как повлияет на гидролиз подщелачивание растворов?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции


SO2 + O2 + NaOH → (S+6) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователь — Cr+3, лиганды — нитрат-ион и молекулы аммиака. Координационное число комплексообразователя 6. Во внешнюю координационную сферу включите либо ионы хлора, либо ионы натрия.

Задание 9

1. Напишите молекулярную и структурную формулы гидросульфата железа (III). Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. Масса 1 л некоторого газа равна 1,25 г при н.у. Какова его молекулярная масса и какой объем будет иметь это количество газа при 25 ºС и давлении 730 мм рт. ст.?

3. Составьте электронную конфигурацию атома химического элемента с 26 протонами в ядре. Сколько неспаренных электронов находится в этом атоме?

4. Какие условия повышают растворимость аммиака в воде: 1) повышение давления; 2)понижение давления; 3) нагревание; 4) охлаждение; 5) прибавление к раствору кислоты; 6) прибавление к раствору щелочи.

Напишите уравнение реакции, отвечающее стандартной энтальпии образования хлорида аммония.

5. Сколько граммов растворенного вещества содержится в 2 л 0,1-молярного раствора нитрата алюминия? Плотность раствора 1,09 г/мл. Рассчитайте процентную концентрацию раствора. Что произойдет, если к раствору прибавить избыток раствора NaOH?

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:



1) НСl + Fe(OН)2Сl →



2) Zn(OН)2 + OН– →
7. Напишите уравнение реакций гидролиза солей — сульфата калия и сульфида рубидия — в ионной и молекулярной форме и скажите, какой характер имеют водные растворы их солей (кислый, нейтральный, щелочной). Как повлияет на гидролиз подкисление?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции



FeО + Сl2 + NаОН → (Fe+3) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователь — Au+3, лиганды — CN–. Координационное число комплексообразователя 4. Во внешнюю координационную сферу включите либо ионы калия, либо ионы хлора.

Билет 10

1. Напишите молекулярную и структурную формулы фосфата дигидроксожелеза (III). Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. Какова молекулярная масса газообразного вещества, если 300 мл его имеют массу 0,55 г при температуре 27º С и давлении 102,5 кПа? Чему равна плотность по азоту этого газа?

3. Атом некоего химического элемента имеет массовое число 35. Его внешний электронный слой 3s23p5 . Сколько протонов и нейтронов находится в ядре этого атома? Приведите примеры соединений этого химического элемента.

4. Рассчитайте изменение основных термодинамических функций (ΔН0, ΔS0, ΔG0) в реакции



Са3(РО4)2 + С + SiО2 → СаSiО3 + СО + Р(белый)
Какие причины способствуют протеканию этой реакции? Обратите внимание на то, что tкип “Р” = 423 ºС.

5. Какова была молярность раствора CuSO4, если при прибавлении щелочи к 250 мл этого раствора образовалось 20 г гидроксида? Плотность раствора 1,11 г/мл. Пересчитайте молярность на массовую долю, выраженную в процентах.

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:



(CuОН)2SО4 + НСl →



НСО3– + Н+ →

7. Напишите в ионной и молекулярной формах уравнения реакций гидролиза солей: сульфид цезия и нитрат натрия. Каков характер среды растворов этих солей: кислая, нейтральная, щелочная? Как повлияет на гидролиз подщелачивание растворов?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции



KСlO3 + FeSО4 + H2SO4→ (Fe+3) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователь — Сu++, лиганды —NН3. Координационное число комплексообразователя 4. Во внешнюю координационную сферу включите либо ионы калия, либо сульфат-ионы.

Задание 11

1. Напишите молекулярную и структурную формулы нитрата дигидроксоалюминия. Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. Какой объем при н.у. занимают 6,7 г этана (С2Н6)? Сколько молекул содержится в этом объеме и сколько литров кислорода требуется для сжигания этого количества газа?

3. Перечислите химические элементы в порядке возрастания заряда ядра, имеющие внешний электронный слой ns2np6 и скажите, сколько молекул каждого из этих газов содержится в 1 л газа (н.у.)?

4. Усиливается или ослабляется устойчивость озона при нагревании в равновесной системе и как повлияет на равновесие повышение давления? Как изменяются стандартные термодинамические функции (ΔН0, ΔS0, ΔG0) в реакции образования озона?




О2 ( О3
5. Сколько граммов СаСl2·6Н2О и воды необходимо для приготовления 1 л 15 %-го раствора СаСl2? Плотность раствора 1,131 г/мл.

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:



СuО + НNO3 →



Сu++ + ОН- →

7. Напишите в ионной и молекулярной формах уравнения реакций гидролиза солей: цианида калия и сульфата марганца (II). Каков характер среды растворов этих солей: кислая, нейтральная, щелочная? Как повлияет на гидролиз подкисление растворов?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции



NaCrO2 + Cl2 + NaOH → (Сr+6) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователь — Hg+2, лиганды — ионы йода. Координационное число комплексообразователя 4. Во внешнюю координационную сферу включите либо ионы хлора, либо ионы калия.

Задание 12

1. Напишите молекулярную и структурную формулы гидрокарбоната бария. Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. При растворении 0,5 г металла в растворе кислоты выделилось 0,62 л водорода. Известно, что металл в соединениях трехвалентен. Напишите формулу его сульфата и реакцию взаимодействия сульфата с раствором гидроксида натрия. Каков атомный вес металла?
3. Какие значения может принимать 3-е квантовое число для f-электронов? Какое количество орбиталей и сколько электронов при этом максимально возможно в одном электронном слое?

4. При пропускании водяных паров через раскаленный уголь образуется свободный водород и оксид углерода (II). Рассчитайте изменение основных термодинамических функций (ΔН0, ΔS0, ΔG0) в реакции.

Допустим, что наступило состояние равновесия. Как повлияет на него
1) увеличение давления; 2) нагревание?

5. Сколько граммов растворенного вещества содержится в 1000 г раствора хлорида калия  молярной концентрации СМ = 4 моль/л. Плотность раствора 1,29 г/мл. 

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного: 



ВаСО3 + НCl →



Cd++ + S– – →

7. Напишите в ионной и молекулярной формах уравнения реакций гидролиза солей MnCl2 и NaMnO4. Каков характер среды растворов этих солей (кислая, нейтральная, щелочная) и куда будет смещатся равновесие гидролиза при прибавлении щелочи?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции



NO2 + КMnO4 + Н2SO4 → (Mn+2) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователь — Со+3, лиганды — молекулы аммиака. Координационное число комплексообразователя 6. Во внешнюю координационную сферу включите либо ионы калия, либо сульфат ионы.

Задание 13

1. Напишите молекулярную и структурную формулы фосфата гидрокадмия. Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. Какова формула кристаллогидрата гидрофосфата натрия? Его процентный состав: Na — 12,85; Н — 6,98; Р — 8,66; О — 71,51. 

3. Каков заряд ядра атома химического элемента, содержащего во внешнем слое 4s24p5 электроны? Какой это элемент? Какие степени окисления проявляет этот элемент наиболее часто? Приведите примеры соединений. 

4. Рассчитайте изменение основных термодинамических функций (ΔН0, ΔS0, ΔG0) в реакции



СО + О2 ( СО2
Куда сместится равновесие после его установления, если систему 1) нагреть; 2) повысить давление в системе?

5. Сколько граммов CuCl2·2Н2О и воды необходимо взять для приготовления 250 мл 20 %-го раствора CuCl2? Плотность раствора 1,096 г/мл. Какова молярность полученного раствора?

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного: 



Fe(ОН)3 + Н2SO4 →



Fe+++ + ОН– →

7. Напишите в ионной и молекулярной формах уравнения реакций гидролиза солей хлоридов цинка и кальция. Каков характер среды растворов этих солей (кислая, нейтральная, щелочная) и куда будет смещаться равновесие гидролиза при прибавлении щелочи?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции



Cr2(SO)4 + NaClО3 + NaOH →(Сr+6) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователь — Со+3, лиганды — 2 молекулы аммиака и нитрит ионы. Координационное число комплексообразователя 6. Во внешнюю координационную сферу включите либо ионы калия, либо ионы брома.

Задание 14

1. Напишите молекулярную и структурную формулы нитрата гидроксоалюминия. Какому основанию, какой кислоте и каким оксидам отвечает эта соль?

2. Некий углеводород содержит 92,3 % углерода и 7,69 % водорода. Плотность его по воздуху 0,897. Сколько литров кислорода потребуется для сжигания 10 л этого углеводорода?

3. Перечислите все химические элементы в порядке увеличения заряда ядра, имеющие во внешнем слое s2p1-электроны. Какой из этих элементов является самым распространенным? Напишите формулу его оксида и гидроксида.

4. Пусть при некоторой температуре установилось равновесие



SO2  + 2H2S ( 2H2O(газ) + S(тв)

Куда будет смещаться равновесие при повышении 1) давления, 2) температуры? Предварительно сосчитайте стандартное изменение энтальпии и энтропии.

5. Сколько граммов сульфата калия необходимо взять для приготовления 3 л раствора концентрации СМ = 0,02 моль/л? Сколько граммов хлорида бария потребуется для осаждения всего сульфата, содержащегося в трех литрах раствора, в виде сульфата бария? 

6. Напишите ионное уравнение реакции, исходя из молекулярного, и молекулярное из ионного:



СО2  + NaOH (


Cu(OH)2  + H+ (
7. Hапишите уравнения реакций гидролиза в ионной и молекулярной формах сульфида натрия и нитрата калия. Какая среда характерна для растворов этих солей? Как повлияет на равновесие гидролиза прибавление кислоты?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции



KMnO4 + Al + H2SO4 ( (Mn+2) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, если комплексообразователь — Cr+++; лиганды — 4 молекулы аммиака и молекулы воды. Координационное число 6. В состав внешней координационной сферы включите либо ионы брома, либо ионы натрия.

Задание 15

1. Напишите молекулярную и структурную формулы гидрофосфата стронция. Какому основанию, какой кислоте и каким оксидам соответствует эта соль?

2. Соединение содержит 33,3 % кислорода и 66,7 % серы. Плотность этого газа по воздуху 3,31.  Какова его молекулярная формула? Сколько литров кислорода потребуется для сжигания 4,6 л этого газа (до SO2)?
3. Во внешнем электронном слое атома содержатся 4s2-электроны. Какому (или каким) химическому элементу (химическим элементам) соответствует эта конфигурация внешнего слоя атома?

 4. Рассчитайте изменение основных термодинамических функций ((Н0, (S0 и (G0) в реакции



Na2SO4 + C ( Na2S + CO
Повышение или понижение давления способствует смещению равновесия реакции вправо? Как при этом влияет нагревание?

5. Сколько граммов FeSO4·7H2O и воды необходимо для приготовления 0,5 л 10 %-го раствора FeSO4. Плотность раствора 1,10 г/мл. Какова молярность полученного раствора?

 6. Напишите ионное уравнение, исходя из молекулярного, и молекулярное из ионного:



CuCl2 + NaOH (


HS– + H+(
7. Составьте ионные и молекулярные уравнения гидролиза солей ацетат натрия и нитрат аммония. Как повлияет на равновесие гидролиза солей прибавление щелочи?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части  уравнения  реакции



Fe(OH)2 + Cl2 + H2SO4 ( (Fe+3) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователь — Ni++, лиганды — ионы CN–. Координационное число комплексообразователя 4. Во внешнюю координационную сферу включите либо ионы алюминия, либо анионы NО3–.

Задание 16

 1. Напишите молекулярную и структурную формулы фосфата гидроксобария. Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. Соединение содержит 9,7 % водорода и 90,3 % кремния. Плотность этогоо газа по водороду 31. Выведите молекулярную формулу вещества. Сколько литров кислорода потребуется для сжигания 10 л этого вещества?

3. Атом некоторого химического элемента имеет массовое число 37. Строение его внешнего электронного слоя 3s23p5. Сколько протонов и нейтронов находится в ядре этого атома? Приведите примеры соединений данного химического элемента.

4. Рассчитайте изменение основных термодинамических функций (ΔН0, ΔS0, ΔG0) в реакции

SO2+ Сl2( SO2Сl2(Ж)
Куда сместится равновесие после его установления, если систему
1) охладить; 2) повысить давление в системе?

5. Сколько граммов хлорида железа (III) необходимо для приготовления 400 мл раствора концентрации СМ = 0,15 моль/л? Сколько граммов азотной кислоты требуется для растворения гидроксида железа (III), полученного из исходного количества хлорида железа (III)?

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного: 

ВаСО3 + НNO3 →



HSO3– + ОН– →

7. Составьте ионное и молекулярное уравнения реакции гидролиза солей цианида калия и сульфата марганца (II). Как повлияет на гидролиз подщелачивание растворов?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции


Al + K2Cr2O7 + Н2SO4→(Сr+3) + …
10. Напишите формулы комплексных соединений, содержащих Cu+  в качестве комплексообразователя, лиганды — ионы хлора, ионы брома и ионы йода. Координационное число для Cu+ равно 2. Во внешнюю координационную сферу включите ионы Н+ либо NO3–. 
Задание 17

1. Напишите молекулярную и структурную формулы сульфата и гидрокарбоната стронция. Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. При окислении металла образовалось 40 г оксида металла (II) и потребовалось 5,6 л кислорода (н. у.). Чему равна масса металла? Сколько молекул кислорода содержится в 5,6 л его при н.у. и как изменится этот объем при нагревании до 40 (С и увеличении давления в 2 раза?

3. Атомы какого химического элемента имеют внешний электронный слой 5s2, а в предыдущем содержат 4d10-электроны? Составьте электронную конфигурацию этого химического элемента и скажите, сколько протонов и нейтронов содержится в его атоме с массовым числом 116? Напишите формулу какого-либо его соединения.

4. Рассчитайте изменение основных термодинамических функций (ΔН0, ΔS0, ΔG0) в реакции



СО + 2Н2 ( СН3ОН(ГАЗ)
Куда сместится равновесие этой реакции при 1) нагревании, 2) повышении давления?

5. Какова молярность раствора азотной кислоты, если на титрование 50 мл раствора кислоты потребовалось 80 мл раствора гидроксида калия концентрации СМ = 0,3 моль/л? 

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:



1) Fe2O3 + Н2SO4→



2) Ag+ + Br– →

7. Составьте уравнение реакции гидролиза в ионной и молекулярной формах для солей: нитрата марганца (II) и перманганата калия. Как повлияет на их гидролиз подкисление раствора?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции



Na2SO3 + Br2 + NaOH → (S+6) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователь — Cr+++, лиганды — нитрит–ионы. Координационное число комплексообразователя 6. Во внешнюю координационную сферу включите либо ионы натрия, либо ионы йода.

Задание 18

1. Напишите молекулярную и структурную формулы сульфата дигидроксожелеза (III). Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. Процентный состав (по массе) некоторого газообразного вещества: углерод — 52,2%, водород — 13,0%, кислород — 34,8%. Плотность газа по азоту 1,643. Выведите молекулярную формулу вещества.

3. Атом какого химического элемента имеет массовое число 23 и внешний электронный слой 3s1. Сколько протонов и нейтронов содержится в его атоме? Напишите формулу какого-либо его соединения.

4. Куда сместится равновесие этой реакции при 1) охлаждении, 2) повышении давления?



N2О4( 2NО2
Как изменится энтропия при протекании прямой реакции?

5. В 1 л воды растворили 200 г CuSO4 · 5Н2О. Получился раствор плотностью 1,12 г/мл. Рассчитайте процентную концентрацию раствора CuSO4 , а так же его молярность.

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:



1) К2НРO4 + КОН→



2) СаСO3 + Н+ →

7. Составьте уравнение реакции гидролиза в ионной и молекулярной формах для солей хлорида хрома (III) и сульфата натрия. Какой характер (кислый, нейтральный, щелочной) имеют растворы? 

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции



KMnO4 + FeCl2 + КOH → (Mn+2) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователь — Pt++, лиганды — сульфит-ионы. Координационное число комплексообразователя 4. Во внешнюю координационную сферу включите либо ионы рубидия, либо ионы хлора.

Задание 19

1. Напишите молекулярную и структурную формулы дигидрофосфата цинка. Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. Молярная масса вещества 90 г/моль. Выведите химическую формулу вещества, если в его состав входят: углерод — 26,7%, водород — 2,2%, кислород — 71,1%.
3. Атомы какого химического элемента имеют электронный слой 3s23p63d3? Сколько протонов и нейтронов содержится в его атоме с массовым числом 50? Приведите примеры двух-трех соединений данного химического элемента.

4. а) Как повлияет на растворимость углекислого газа в воде: 1) нагревание, 2) повышение давления, 3) прибавление кислоты, 4) прибавление щелочи?

б) Рассчитайте ΔН0 разложения известняка СаСО3. Как изменится при этом энтропия: увеличится или уменьшится?

5. В 1 л воды растворили 200 г Na2CO4 · 10Н2О. Получился раствор плотностью 1,05 г/мл. Рассчитайте процентную концентрацию раствора Na2CO4, а также его молярность и нормальность.

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:



1) FeO + НCl→



2) Са++ + СО3– – →

7. Составьте уравнение реакции гидролиза в ионной и молекулярной формах для солей СН3СООNH4 и Cu(ClO4)2. Как повлияет на их гидролиз подкисление раствора? Какой характер (кислый, нейтральный, щелочной) имеют растворы?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции



KMnO4 + Н2О2 + Н2SO4 → (Mn+2) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователь — Sn4+, лиганды —ионы фтора. Координационное число комплексообразователя 6. Во внешнюю координационную сферу включите либо ионы NO3–, либо ионы рубидия.

Задание 20

1. Напишите молекулярную и структурную формулы арсената гидроксобария. Каким основанию, кислоте и оксидам соответствует эта соль?

2. Плотность некоторого газа по азоту равна 2. Какова масса 100 л этого газа и сколько там при (н.у.) содержится молекул? Какой объем данное количество газа будет иметь при 90 ºС и давлении в 1,25 атм? 

3. Сколько всего электронов содержится в атоме технеция? Какова формула его оксида с наивысшей валентностью?

4. Рассчитайте изменение основных термодинамических функций (ΔН0, ΔS0, ΔG0) в реакции



Ргаз + Cl2 ( РCl5(газ)
Куда сместится равновесие этой реакции при 1) нагревании, 2) повышении давления? Что произойдет при прибавлении воды?

5. Какова молярность 91 %-го раствора серной кислоты плотностью 1,825 г/мл? 

6. Составьте ионное уравнение из молекулярного и молекулярное из ионного:



1) КН2РO4 + КОН→



2) Zn(OH)2 + Н+ →

7. Составьте уравнение реакции гидролиза в ионной и молекулярной формах для солей NaClO и CuSO4. Какой характер (кислый, нейтральный, щелочной) имеют растворы? Как повлияет на их гидролиз добавление щелочи?

8. Чему равна сумма коэффициентов перед формулами веществ правой части уравнения реакции



FeSO4 + Br2 + КOH → (Fe+3) + …
9. Напишите формулу комплексного соединения, в котором комплексообразователь — Pd++, лиганды —ионы йода. Координационное число комплексообразователя 4. Во внешнюю координационную сферу включите ионы натрия либо ионы хлора.

ПРИЛОЖЕНИЕ А

Таблица А1. Растворимость оснований и солей в воде

	Катионы
	Анионы

	
	ОН-
	F-
	Cl-
	Br-
	I-
	S2-
	SO32-
	SO42-
	NO3-
	PO43-
	CO32-
	SiO32-
	CH3COO-

	NH4+
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	-
	Р

	Na+, K+
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р
	Р

	Mg2+
	М
	Н
	Р
	Р
	Р
	Р
	Н
	Р
	Р
	Н
	Н
	Н
	Р

	Ca2+
	М
	Н
	Р
	Р
	Р
	М
	Н
	М
	Р
	Н
	Н
	Н
	Р

	Вa2+
	Р
	М
	Р
	Р
	Р
	Р
	Н
	Н
	Р
	Н
	Н
	Н
	Р

	Al3+
	Н
	М
	Р
	Р
	Р
	-
	-
	Р
	Р
	Н
	Н
	Н
	Р

	Cr3+
	Н
	Н
	Р
	Р
	Р
	-
	-
	Р
	Р
	Н
	-
	Н
	Р

	Zn2+
	Н
	М
	Р
	Р
	Р
	Н
	Н
	Р
	Р
	Н
	-
	Н
	Р

	Mn2+
	Н
	М
	Р
	Р
	Р
	Н
	Н
	Р
	Р
	Н
	Н
	Н
	Р

	Co2+,Ni2+
	Н
	Р
	Р
	Р
	Р
	Н
	Н
	Р
	Р
	Н
	Н
	Н
	Р

	Fe2+
	Н
	Н
	Р
	Р
	Р
	Н
	Н
	Р
	Р
	Н
	Н
	Н
	Р

	Fe3+
	Н
	Н
	Р
	Р
	Р
	-
	-
	Р
	Р
	Н
	Н
	Н
	Р

	Cd2+
	Н
	Р
	Р
	Р
	Р
	Н
	Н
	Р
	Р
	Н
	Н
	Н
	Р

	Hg2+
	-
	-
	Р
	М
	Н
	Н
	Н
	Р
	Р
	Н
	Н
	-
	Р

	Cu2+
	Н
	Н
	Р
	Р
	Р
	Н
	Н
	Р
	Р
	Н
	Н
	Н
	Р

	Ag+
	-
	Р
	Н
	Н
	Н
	Н
	Н
	М
	Р
	Н
	Н
	Н
	Р

	Sn2+
	Н
	Р
	Р
	Р
	Р
	Н
	-
	Р
	Р
	Н
	-
	-
	Р

	Pb2+
	Н
	Н
	М
	М
	Н
	Н
	Н
	Н
	Р
	Н
	Н
	Н
	Р


	Р
	—
	растворимое вещество;

	М
	—
	малорастворимое вещество;

	Н
	—
	нерастворимое вещество (очень труднорастворимое);

	-
	—
	вещество в воде не существует.


Продолжение приложения А

Таблица А2. Стандартные энтальпии образования ∆Н(, кДж/моль, и энтропии S0, Дж/(моль•К) при 25 ºС


	Вещество
	∆Н(
	S(
	Вещество
	∆Н(
	S(

	Аl
	0
	28,3
	Mg
	0
	32,6

	Br2(Ж)
	0
	152
	Mn
	0
	31,8

	Br2(ГАЗ)
	30,9
	245
	N2
	0
	192

	C(АЛМАЗ)
	1,90
	2,38
	Na
	0
	51,4

	С(ГРАФИТ)
	0
	5,74
	O2
	0
	205

	Ca
	0
	41,6
	O3
	142
	239

	Cd
	0
	51,8
	Р(БЕЛЫЙ)
	0
	44,4

	Cl2
	0
	223
	Р(КРАСНЫЙ)
	-18,4
	22,8

	Cr
	0
	23,8
	Р(ГАЗ)
	142
	218

	Cu
	0
	33,3
	S
	0
	31,9

	F2
	0
	203
	Si
	0
	18,7

	Fe
	0
	27,2
	АlCl3
	-697
	167

	H2
	0
	131
	Аl2O3
	-1675
	50,9

	I2(ТВ)
	0
	117
	СО
	-111
	197

	I2(ГАЗ)
	62,2
	261
	СO2
	-394
	214

	СОCl2(газ)
	-223
	289
	MgO
	-601
	26,9

	СаСO3
	-1206
	92,9
	MgСO3
	-1096
	65,7

	СаО
	-635
	39,7
	MnО
	-384
	60,3

	СаSiO3
	-1584
	82,0
	MnО2
	-520
	53,1

	Cr2O3
	-1141
	81,1
	NН3
	-46,2
	193

	CuО
	-165
	42,6
	NН4Cl
	-315
	94,6

	Са3(РO4)2
	-4125
	241
	NО
	90,4
	211

	FeО
	-264
	58,8
	NO2
	33,9
	240

	Fе2O3
	-821
	90,0
	N2O4
	9,34
	304

	Fе3O4
	-1118
	151
	NОCl(ГАЗ)
	52,6
	264

	НBr(ГАЗ)
	-36,0
	198
	NаCl
	-411
	72,4

	НCl(ГАЗ)
	-92,3
	187
	РCl3(ГАЗ)
	-277
	312

	НF (ГАЗ)
	-269
	174
	РCl5(ГАЗ)
	-369
	363

	НI(ГАЗ)
	25,9
	206
	SO2 
	-297
	248

	H2О(ГАЗ)
	-242
	189
	SO2Cl2(газ)
	-359
	311

	H2О(Ж)
	-286
	70
	SO2Cl2(ж)
	-389
	217

	H2S(ГАЗ)
	-20,2
	206
	SO3
	-395
	256

	
	
	
	SiO2
	-859
	42,1

	
	
	
	SiH4
	-34,7
	204

	
	
	
	СH4
	-74,9
	186

	
	
	
	Nа2S
	-389
	94,1

	
	
	
	Nа2SO4
	-1384
	149

	
	
	
	СH3ОН(ГАЗ)
	-201
	240

	
	
	
	СH3ОН(Ж)
	-239
	127


Окончание приложения А

Таблица А3. Стандартные электродные потенциалы металлов φ0, (В), соответствующие полуреакции Меn+ + nē = Ме

	Меn+ / Ме
	φ0
	Меn+ / Ме
	φ0
	Меn+ / Ме
	φ0

	Li+/Li
	-3,05
	Al+++/Al
	-1,66
	Pb++/Pb
	-0,13

	K+/K
	-2,93
	Ti++/Ti
	-1,63
	H+/H2
	0,00

	Rb+/Rb
	-2,93
	Mn++/Mn
	-1,18
	Cu++/Cu
	+0,34

	Cs+/Cs
	-2,92
	Zn++/Zn
	-0,76
	Ag+/Ag
	+0,80

	Ba++/Ba
	-2,90
	Cr+++/Cr
	-0,74
	Hg++/Hg
	+0,85

	Sr++/Sr
	-2,89
	Fe++/Fe
	-0,44
	Pd++/Pd
	+0,99

	Ca++/Ca
	-2,87
	Cd++/Cd
	-0,40
	Au+++/Au
	+1,50

	Na+/Na
	-2,71
	Co++/Co
	-0,28
	Au+/Au
	+1,68

	Mg++/Mg
	-2,37
	Ni++/Ni
	-0,25
	
	

	Be++/Be
	-1,85
	Sn++/Sn
	-0,14
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форма контроля    
зачет


семестр

I
1. Понятия атом, молекула, ион , радикал.

2. Составные части атомов: протон, нейтрон, электрон.

3. Изотопы.

4. Понятие химический элемент.

5. Масса атома и атомная масса.

6. Единица измерения масс атомно-молекулярных частиц.

7. Система химических элементов. Периодический закон Д.И. Менделеева.

8. Периодическая таблица химических элементов.

9. Простейшее представление о валентности. Степень окисления.

10. Электроотрицательность химических элементов.

11. Закон Авогадро и следствия из него.

12. Уравнение Менделеева- Клайперона.

13. Закон постоянства состава и стехиометрия веществ.

14. Закон сохранения массы веществ.

15. Закон объемных отношений в газовых реакциях.

16. Моль, молярная масса.

17. Молярные массы веществ.

18. Классификация химических элементов.

19. Оксиды.

20. Основания.

21. Кислоты.

22. Соли. Средние соли.

23. Основные соли.

24. Кислые соли.

25. Амфотерные основания.

26. Взаимосвязь различных классов неорганических соединений.

27. Строение атома. Модель Резерфорда. Постулаты Бора. Квантовые числа. Принцип Паули.

28. Распределение электронов в атоме.

29. Электронные конфигурации атомов.

30. Распределение электронов по орбиталям. Правило Гунда.

31. Основные типы химической связи.

32. Донорно-акцепторная связь.

33. Металлическая и водородная связь.

34. Тепловые эффекты химических реакций. Энтальпия и ее изменение. Закон Гесса.

35. Энтропия, изменение энтропии в химических реакциях.

36. Энергия Гиббса, изменение энергии Гиббса в химических реакциях.

37. Взаимосвязь изменений энтальпии, энтропии и энергии Гиббса в химической реакции.

38. Понятие: скорость химической реакции.

39. Зависимость скорости химической реакции от концентрации химических веществ и давления.

40. Зависимость скорости химической реакции от температуры.

41. Энергия активации. Энергетический барьер реакции.

42. Представление о цепных реакциях.

43. Катализ. Катализаторы.

44. Химическое равновесие.

45. Константа равновесия.

46. Смещение химического равновесия. Принцип Ле Шателье.

47. Представление о растворах.

48. Способы выражения концентраций веществ в растворе.

49. Растворы неэлектролитов.

50. Растворы электролитов. Теория электролитической диссоциации.

51. Основания, кислоты, соли с точки зрения теории электролитической диссоциации.

52. Ионные реакции в растворах.

53. Диссоциация воды. Ионное произведение воды и водородный показатель.

54. Гидролиз солей.

55. Окислительно-восстановительные реакции.

56. Важнейшие окислители и восстановители.

57. Составление уравнений окислительно-восстановительных реакций.

58. Гальванический процесс. Гальванические элементы.

59. Электролиз расплавов электролитов. Законы Фарадея.

60. Электролиз водных растворов электролитов.

61. Сравнение гальванического процесса с электролизом.

62. Химические источники тока.

63. Комплексные соединения.

64. Строение комплексных соединений.

65. Химическая связь в комплексных соединениях.

66. Диссоциация комплексных соединений. Константа нестойкости.

67. Представление о распространенности химических элементов и о формах их нахождения в природе.

68. Характенистика важнейших степеней окисления химических элементов в соответствии с их положением в Периодической системе.

69. Получение простого вещества – металла.

70. Получение простого вещества – неметалла.

71. Свойства какого-либо простого вещества.

72. Свойства какого-либо сложного вещества конкретного химического элемента.

73. Сравнение свойств химических элементов при движении в группе.

74. Сравнение свойств химических элементов при движении в периоде.
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